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Тема:  «Не знали враги, что герои бессмертны: 

              Их можно убить. Покорить их нельзя!» 
Форма проведения:  литературно-исторический журнал.
Целевая аудитория: воспитанники среднего и старшего школьного возраста (разновозрастная группа).
Цель: формирование у воспитанников детского дома патриотического самосознания; чувства гордости за историческое прошлое своей Родины, стремления к выполнению своего гражданского долга, формирование стойких моральных качеств.
Задачи: 
Образовательная: формирование у воспитанников основных  представлений о роли и значении тружеников тыла и партизанских отрядов для победы в годы войны.
 Развивающая: нравственное развитие личности воспитанников, подготовка их к самореализации в жизни с опорой на ценностные ориентиры: Родина, патриотизм, единство поколений.
Воспитательная: воспитание ответственности, любви и преданности Отечеству; уважения к людям, защищавшим Родину.
Предварительная работа: изучение военной истории края, знакомство с памятниками воинской славы; посещение музеев военно-исторического профиля: «Огненная дуга», «Прохоровское поле»; проведение волонтерских акций: «Доброе сердце», изготовление памятных подарков и организация встреч с ветеранами ВОВ «Бьется в тесной печурке огонь…».
Инструментарий: мультимедийный проектор, демонстрационный экран, музыкальный центр. 
План  занятия:

I. Подготовительный блок                                                                                                                                                                   

II. Основной блок 

III. Итоговый блок
IV. Рефлексия
Ход занятия:
I. Подготовительный блок
1.1. Подбор материала (поисково-исследовательская работа.

2.2. Работа над презентацией, заучивание стихотворений военной тематики.
3.3. Оформление зала для проведения занятия (оформление тематических стендов, выставок детских рисунков.

II. Основной блок

2.1. Приветствие, определение темы занятия и его цели.
По приглашению ведущего в зал входят ветераны и воспитанники, рассаживаются по местам.
Звучит вальс Георгия Свиридова «Метель», на сцене танцуют  воспитанники. (Слайд 1)
По окончании танца с медленным нарастанием звука звучит музыка на слова песни “Священная война»  (музыка: А.Александров, слова: В.Лебедев-Кумач). С обеих сторон сцены стоят чтецы, в центре: ведущий - воспитатель.  
Ведущий:

- 22 июня, ровно в 4 часа

  Киев бомбили. Нам объявили,

  Что началась война (музыка звучит громко).
- Это было 22-го, а накануне, 21 июня, был выпускной вечер в школах… Вчерашние школьники, мечтавшие о мирной будущей жизни, шли  добровольцами на войну. Жестокая беспощадная война разрушила планы и жизни миллионов мирных людей!
1-й чтец:

- Сорок первый! Июнь!

Год и месяц борьбы всенародной,

Даже пылью времен

Затянуть эту дату нельзя.

Поднималась страна

И на фронт уходила поротно.

Шла чумою война.

Сотни жизней с собой унося!
2-й чтец:

- 22 июня во всех городах и селах Белгородчины все слушали заявление Советского правительства о нападении гитлеровской Германии. Оно заканчивалось словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!»… Но судьба распорядилась немного иначе -  24 октября 1941 года после упорных, тяжелых боев наши части оставили Белгород. (Слайд 2)

3-й чтец:

- Полыхала земля родная,

Всё горело, гремели взрывы.

Всюду слышалась речь чужая,

А кругом – кресты да могилы.

1-й чтец:

- «Великая Отечественная война» - эти три слова говорят о многом… Это упорные кровопролитные бои и яростная защита Отечества. Это страшные мучения и страдания раненых, матерей и детей. Это голод, холод и разорения. Это похоронки на отцов, мужей, сыновей, братьев. Это непомерный труд стариков, женщин, подростков в тылу.. Беспримерными были их трудовые подвиги!!!  Подвиги тех, кто заменил ушедших на фронт мужчин в заводских цехах и на колхозных полях.  (Слайд 3)
2.2.Информационно-теоретическая часть
2-й чтец: чтение отрывка из стихотворения  Юрия Воронова «Помертвело стоят дома».
- Помертвело стоят дома.

Далеки

В мутном небе звезды.

Рядом —

Только густой туман

И пропитанный болью, воздух.

Ведущий:


 Настали дни черной оккупации. На левобережье Северского Донца, в лесных урочищах Шебекинского и Белгородского районов действовали пять партизанских отрядов. Белгородским отрядом за время боевых действий с октября 1941 по ноябрь 1942 года убито и ранено 870 солдат и офицеров противника и предателей Родины, распространено среди населения свыше 40 тысяч листовок.

3- чтец (Слайд 4):

 - Микояновский партизанский отряд под командованием Михаила Проскурина с ноября 1941 по сентябрь 1912 года провел 47 боевых операций в прифронтовом тылу. Отряд уничтожил 659 фашистов, порвал 50 километров линий связи, подорвал 47 мостов, сжег 6 танков, заминировал 25 километров дорог, сбил один вражеский самолет, разгромил штаб вражеской воинской части. (Слайд 5)

1- чтец:

- Героическую борьбу в рядах партизан вела и молодежь Белгородчины. Среди них была старшина мед.службы комсомолка Роза Пизова. Она отважно действовала в разведке, сопровождала советских воинов, направлявшихся в глубокий тыл противника.
Ведущий:

В селе Мясоедово была создана подпольная комсомольско-молодежная группа. Ее возглавляла секретарь колхозной комсомольской организации Маруся Ушакова. Бойцы группы: Алеша Спесивцев, Вася Ушаков, Сережа Русанов, Настя Ушакова, Шура Русанова, пионер Ваня Шишканов и другие товарищи добывали для отряда ценные сведения о противнике, составляли и распространяли в Мясоедове и окрестных селах листовки. М. Ушакова, А. Спесивцев, В. Ушаков, И. Шишканов и А. Н. Золотухин стали жертвами фашистского террора (Слайд 6). 
2-й чтец: 

- На временно оккупированной территории фашисты творили чудовищные злодеяния, стремясь кровавым террором подавить волю советских людей к сопротивлению, к борьбе за освобождение.
Ведущий: читает отрывок стихотворения Муссы Джалиля «Варварство». 

- Они с детьми погнали матерей

И яму рыть заставили, а сами

Они стояли, кучка дикарей,

И хриплыми смеялись голосами.

Проклятье вырвалось у женщины одной,

Ребенок, мальчуган больной,

Головку спрятал в складках платья

Еще не старой женщины. Она

Смотрела, ужаса полна.

Как не лишиться ей рассудка!

Все понял, понял все малютка.

— Спрячь, мамочка, меня! Не надо умирать! —

Он плачет и, как лист, сдержать не может дрожи.

Дитя, что ей всего дороже,

Нагнувшись, подняла двумя руками мать,

Прижала к сердцу, против дула прямо...

— Я, мама, жить хочу. Не надо, мама!

Пусти меня, пусти! Чего ты ждешь -

И хочет вырваться из рук ребенок,

И страшен плач, и голос тонок,

И в сердце он вонзается, как нож.

— Не бойся, мальчик мой. Сейчас

вздохнешь ты вольно.

Закрой глаза, но голову не прячь,

Чтобы тебя живым не закопал палач.

Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно. —

И он закрыл глаза. И заалела кровь,

По шее лентой красной извиваясь.

Две жизни наземь падают, сливаясь,

Две жизни и одна любовь! 

(Слайд 7)

3-й чтец:

- 16 апреля 1943 советское информбюро года сообщило: «Фашистские мерзавцы убили в селе Ивня Курской области 138 мирных советских граждан. Перед казнью палачи зверски мучили и пытали свои жертвы. Были повешены советские работники Башмаков и Наумов. Зверски замучен герой гражданской войны орденоносец Кирилл Ельцов. Бандиты прострелили  ему руки и ноги, разбили голову, а потом расстреляли. Избитого и истерзанного председателя колхоза «Красный кооператор» Филиппа Ховякова гитлеровцы трижды вешали и, продержав по нескольку секунд, снимали с виселицы. Сыну колхозника Беликова убийцы вывернули руки и разбили голову». (Слайд 8)
2-й чтец:

- Белгород пришлось отвоевывать дважды… И чтобы приблизить победный день  в создании и укреплении оборонительного рубежа на Курском выступе частям Воронежского и Степного фронтов по-боевому помогали трудящиеся нашего края. Только па Воронежском фронте было установлено 593 километра проволочных заграждений, отрыто 83 912 стрелковых, пулеметных окопов и окопов для противотанковых ружей, построено 17 505 убежищ и землянок. (Слайд 9)
Ведущий: (тихо звучит песня « Нам нужна одна победа» Б. Окуджавы):
- Противник превратил Белгород в сильный опорный пункт сопротивления. Штурм вражеских позиций начался утром 5 августа. Наступление наших войск развивалось нарастающими темпами. Только 7 августа было освобождено более 70 населенных пунктов, в том числе слобода Борисовка и город Грайворон. Воронежский и Степной фронты, освободив Белгородчину от фашистских оккупантов, вступили на землю Украины и 23 августа изгнали гитлеровцев из Харькова. Так завершилось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны — Курская битва. (Слайд10) 

III. Итоговый блок
3.1. Подведение итогов
1-й чтец:

- На всех фронтах начались наступления, враг начал отступать. 7 мая 1945 года в Берлине был подписан акт о капитуляции, который вступил в силу 8 мая – в Советском союзе было уже 9 мая. 
 Ведущий:
Победа! Как долго мы к ней шли!.. Родина оценила героизм и трудовой энтузиазм наших людей. Свыше 11 тысяч человек удостоены звания Героя  Советского Союза, 129 тружеников тыла стали Героями Социалистического труда. Медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»  награждены 16 миллионов человек.

2-й чтец: читает стихотворение «Белый город!» (тихо звучит музыка «Севастопольский вальс», воспитанники танцуют). (Слайд 11)
- Белый город!

В пожарище лютом 

Выжил ты и счастливо живешь 

Озаренный первым салютом 

Ты на подвиг и труд нас зовешь.

Ведущий: 

- Ребята, размышляя сегодня над событиями минувшего, над величием и трагедией тех лет, каждый из вас, наверное, сегодня сможет найти верный ответ на вопрос: почему мы выстояли и победили? 
Ребята, мы сегодня попытались  взглянуть внимательно  в наше историческое прошлое, чтобы понять, почему нельзя победить русский народ.?!  Почему он никогда и ни перед кем не стоял он на коленях?!... Ответ прост: наши прадеды защищали родную землю, своих матерей, жен, детей… Давайте никогда не забывать об этом!!! (Слайд 12)

3-й чтец: 

- Хорошо, что у людей есть память. (Слайд 13)

1-й чтец:

- Добрая, родимая землица,

Наших предков залитая кровью.

Не могу тебе ни поклониться – 

Дань отдать своей любовью.
.
2-й чтец:

- Вам, ветераны яростных сражений,

Чья  молодость закалена в бою.

Приносим вам любовь и уваженье,

И светлую признательность свою!
Воспитанники дарят ветеранам подарки и садятся на свои места. Звучит песня Давида Тухманова и поэта Владимира Харитонова «День Победы». (Слайд 14)

IV. Рефлексия
Выражается в идее устной оценки мероприятия детьми и взрослыми.
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