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Неспособность семьи как социального института обеспечить воспитание и содержание детей является одним из главнейших факторов появления категории детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Семейное неблагополучие является многомерной характеристикой функционирования семьи. Существуют следующие основные виды депривации, свидетельствующие о семейном неблагополучии:
•
трудное материальное положение, бедность;
•
жилищные проблемы;
•
потеря членами семьи связи с рынком труда;
•
конфликтная ситуация в семье;
•
безответственное родительство, жестокое обращение с детьми;
•
алкоголизм, наркомания и т.д.
Дети из таких семей имеют статус, «попавших в трудную жизненную ситуацию» и, как правило, проживают в реабилитационных центрах по «соглашению», то есть, родители не лишены родительских прав. Этим родителям еще дана возможность забрать своих детей обратно в семью, только они не очень - то торопятся это сделать. Обещая детям забрать их через месяц, через два, дети годами ждут возвращения домой. 


Педагоги нашего центра, ГБУ «Белгородский реабилитационный центр развития и социализации ребенка «Южный», где, в данный момент, находится основная часть детей по «соглашению», работают по программе социально-педагогической направленности «Дорога к дому».  Главной задачей данной программы является формирование социально-бытовых навыков для успешной адаптации в обществе с учётом активности самого ребёнка в выборе и планировании своего будущего, его способностей, особенностей характера, предпочтений.

Необходимым условием работы над этой задачей есть взаимодействие воспитателя и ребенка, педагогов дополнительного образования и ребенка, их со-бытие. Новизна программы состоит в системном принципе. В основу программы «Дорога к дому»  положена система взаимоотношений «Я и моё Я», «Я и  моё здоровье», «Я и мои права», «Я и моя семья». Каждый раздел состоит из подразделов, методических рекомендаций, тематики практических занятий. На этапе диагностики педагоги определяют уровень знаний и умений каждого из воспитанников, от чего в дальнейшем зависит как подбор тем планируемых занятий, так и их теоретическая и практическая части. Именно благодаря двустороннему взаимодействию педагог создает условия для развития личности в лице ребенка. 
Реабилитационный центр не может полностью компенсировать заботу и помощь родителей, но наиболее эффективно подготовить ребёнка к самостоятельной жизни в обществе – вполне решаемая задача. Раздел программы «Дорога к дому» «Я и моя семья» в наибольшей степени требует повышенного количества практических занятий. В подразделе «Питание» практическое занятие формы «Мастер-класс» является необходимостью. Ведь не зря же говорят: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать»
   
Основной принцип мастер - класса: «Я знаю, я могу показать и научить вас, как это делать». Участникам мастер - класса всегда предоставляется возможность попрактиковаться под чутким и благожелательным контролем педагога-воспитателя. Мастер - класс – всегда процесс двусторонний, и отношения выстраиваются «воспитатель - участник».  Успешное освоение темы мастер - класса происходит на основе продуктивной деятельности всех участников.
   
Темы и направления мастер-классов выбираются исходя из актуальных проблем и интереса участников, например:

· Обучение и обсуждение теоретической части темы на практике (выбор формы занятия воспитателем);

· приготовление бутербродов из имеющихся продуктов (по желанию участников);
· различные тонкости и нюансы в сервировки стола и т. д. 
В ходе мастер – класса для педагогов, участники:
· изучают разработки по теме мастер – класса;

· участвуют в обсуждении полученных результатов;

· задают вопросы, получают консультации.
Методика проведения мастер - классов не имеет каких-то строгих и единых норм. В большинстве своем она основывается как на интуиции воспитателя, так и на восприимчивости участника. 

Как составить меню, выбрать рецепт и рассчитать необходимое количество ингредиентов, приобрести нужные продукты в магазине, приготовить блюда и красиво накрыть стол - этим необходимым для жизни навыкам воспитанники обучаются на кулинарных занятиях. Владение кулинарными навыками – важный компонент подготовки детей из реабилитационных центров к самостоятельной жизни.  Полученные знания и опыт помогут не только накормить в будущем себя, свою семью, гостей, но и сделать, быть может, первый шаг в выборе профессии.
До определенного возраста дети будут проживать в центре. А потом им предстоит самостоятельная взрослая жизнь. Как они будут справляться в этой взрослой жизни – трудный вопрос, ведь им нужно многому научиться. Жаль, что в ряде случаев неблагополучие является не чем иным, как воспроизведением образа жизни и проблем родительской семьи. Людям свойственно переносить в настоящее шаблоны, с которыми они выросли. Копируя взаимоотношения родителей, дети часто воспроизводят кризисный тип семьи в своих браках.
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