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Работая в детском доме с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, часто сталкиваешься с проблемами межличностного взаимодействия. Дети зачастую испытывают неуверенность в собственных силах, тревожность, заниженную самооценку, отмечаются нарушения в эмоционально-волевой сфере воспитанников (агрессивность, нарушения общения), а также нарушение развития в познавательной и произвольной сферах. Анализ неблагоприятных тенденций в изменении условий развития и воспитания детей-сирот и детей, лишившихся попечения родителей, выявляет определенное ослабление биологических, психофизиологических предпосылок психического развития детей вообще (в последнее время значительно увеличилось количество детей с поврежденной или ослабленной нервной системой).
Проведенная диагностика подтверждает неблагополучие душевного и психического здоровья воспитанников. У 60% детей зарегистрирован низкий уровень самооценки, у 40% отмечается высокий уровень тревожности, 25% высокий уровень агрессивности. В связи с этим возникает потребность в коррекции эмоционально-поведенческих проблем, развитии духовно​нравственных качеств детей.
Проблема детей на сегодня - это неумение в полной мере соотносить себя с окружающим миром, другими людьми, сопоставлять себя с другим человеком, в котором есть нечто, не имеющее значение для ребенка, которое должно быть понятно им, осознанно и принято. В основе всего этого лежит - самопознание.


