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Учебно-методический комплект: 

Программа дополнительного образования социально-педагогической направленности «Дорога к дому» (Программа подготовки воспитанников детского дома к жизни в семье).

Образовательная область: «Я и моё Я».
Целевая аудитория: воспитанники среднего и старшего школьного возраста.
Цель: Формирование здоровых установок и навыков ответственного поведения, снижающих вероятность приобщения к употреблению ПАВ и ВВЗ.

Задачи
Образовательная: обучать различным способам уверенного отказа от вредных привычек.
Воспитательная: воспитывать умение критически относится к собственному поведению,  стремление  анализировать свои поступки.

Развивающая: развивать личностные ресурсы, способствующие формированию здорового образа жизни.
Предварительная работа: ознакомление с материалами по теме, используя   Интернет-ресурсы,  просмотр документального фильма «Наркомания».
Инструментарий: 
Раздаточный и демонстрационный материал: бумага, ручки, фломастеры, цветные и простые карандаши, маркеры, магнитная доска, плакаты: «Правила поведения в группе»,  «Правила уверенного отказа». 
Техническое обеспечение: аудиоаппаратура, аудиозаписи.

Тип занятия: занятие с элементами тренинга.
Список используемых источников:

1.  Л.Анн. Психологический тренинг с подростками. – СПб.: Питер-2005.
2. Г.И. Макартычева. Тренинг для подростков: профилактика асоциального поведения. –СПб.: Речь, 2006.                                  
3. Программа первичной профилактики рискованного поведения для детей старшего подросткового возраста. – М.: Ладья, 2012.
4. Профилактика злоупотребления психоактивными веществами несовершеннолетними в общеобразовательной среде. Сборник программ. Под научной ред. Л.М.Шипициной. – СПб: Образование-культура, 2003.
Ход занятия:
 I. Введение
1. Организационная часть
Психолог вывешивает плакат с правилами поведения во время занятия. 
Доверительный стиль общения
Обращение   друг с другом на “ты”, включая психолога. Это психологически уравнивает всех независимо от возраста, социального положения, жизненного опыта, и способствует раскрепощению участников тренинга. 
Общение по принципу «здесь» и «сейчас»

Во время занятия все говорят только о том, что волнует именно сейчас, и обсуждают то, что происходит с ними в группе. 

Конфиденциальность всего происходящего

Все, что происходит во время тренинга, ни под каким предлогом не разглашается и не обсуждается вне тренинга. Это помогает быть искренними и чувствовать себя свободно.  

Персонификация высказываний
Безличные слова и выражения: «Большинство людей считают, что...», «Некоторые из нас думают...» заменяются на: «Я считаю, что...», «Я думаю...». По-другому говоря, говорим только от своего имени и только лично кому-то.
Искренность в общении

Во время тренинга говорить только то, что думаешь и чувствуешь, т.е. искренность 
должна заменить тактичное поведение.


Уважение к говорящему
Когда кто-то говорит, то мы его внимательно слушают и не перебивают, давая возможность высказаться. И лишь после этого задаются  свои вопросы или высказывается своя точка зрения.
2. Сообщение темы и цели занятия.

 Психолог
В результате пагубной привычки  (пристрастия к наркотикам) у людей происходит  много потерь, которых они могут не  замечать.  Эта привычка не «замечать» формируется продолжительное время из поступков, в т. ч.  и у молодых людей.                                       Молодые люди, имея пагубные привычки, не замечают как  хамят  взрослому, как обижают слабого, как обманывают друга… А ведь все начинается  совершенно безобидно -  всего лишь из одной дозы наркотического вещества.

 Но  у каждого  всегда есть выбор. Каждый для себя  всегда сам решает: будет он благополучен, здоров, успешен в жизни или добровольно будет губить свою жизнь. 

   
Чтобы ваша жизнь была правильной, благополучной интересной надо уметь, знать когда, где, кому сказать решительное, твердое слово «нет».  Нет курению, нет наркотикам, нет токсикомании, нет вредным привычкам, нет алкоголю. Сегодня мы вместе с вами постараемся обсудить те ситуации, когда просто необходимо сказать коротенькое, но защищающее нас, наше здоровье от многих бед слово «нет».
II. Основная часть         

1. Упражнение «Мозговой штурм»
      
Задание: привести примеры, когда вас просили или принуждали закурить, выпить, попробовать наркотики.

Вопросы для обсуждения
1. Кто предлагал (взрослые, сверстники, знакомые, незнакомые люди)?

2. Какую цель преследовал предлагающий?

3. Удалось ли отказаться?

4. Кому труднее всего отказывать в просьбе?

5. Чьему давлению тяжелее сопротивляться?

Ответы на вопросы записываются на доске
Резюме психолога

Человек может оказаться в сложной жизненной ситуации или переживать неприятные чувства, потому что не смог противостоять давлению окружающих, особенно, если это были старшие по возрасту или авторитетные люди. Существует много причин, по которым человек соглашается делать то, что ему не хочется. А именно: не хочет оказаться изгоем, быть высмеянным, боится  обидеть, казаться грубым, быть не таким как все и др.

Существует много способов отказаться делать то, что  делать не хочется или  считается  вредным.
2. Работа  с плакатом «Правила уверенного отказа»
Плакат вывешивается на доску,  воспитанники зачитывают и обсуждают каждое «правило».
1.Если хотите в чем – либо отказать человеку, четко и однозначно скажите ему 

« НЕТ». Объясните причину отказа, но не извиняйтесь слишком долго.
2.   Отвечайте без паузы – так быстро, как только это вообще возможно.
3.   Настаивайте на том, чтобы с вами говорили честно и откровенно.
4.   Попросите объяснить, почему вас просят сделать то, чего вы делать не хотите.
5.  Смотрите на человека, с которым говорите. Наблюдайте, есть ли в его поведении какие – либо признаки неуверенности к себе. Следите за его позой, жестами, мимикой (дрожащие руки, бегающие глаза, дрожащий голос и т.д.).

6. Не оскорбляйте и  не будьте агрессивными. 
3. Работа в группах (упражнение «Ситуация «Просьба»)
  Участники объединяются в  2 группы. Группам  предлагаются карточки с описанием одинаковой ситуации «Просьба».
Сергей шел по улице. Вдруг его кто-то окликнул.  Он оглянулся и увидел хорошо одетого, солидного мужчину, стоящего около дорогой иномарки. Сергей остановился и подошел к нему. Мужчина попросил юношу отнести и передать какую – то коробку в офис, находящийся в доме напротив. Сергей стал отказываться, тогда мужчина стал его уговаривать. Сначала он предложил ему за услуги деньги, потом стал нервно объяснять почему он сам не может ее отнести. Когда он разговаривал с Сергеем, он старался не смотреть ему в глаза. 
Задание:  разыграть сценку, используя текст карточки. При драматизации использовать «Правила  уверенного отказа». По окончанию драматизации сценки проводится обсуждение.
Способы отказа: «Нет, не могу». «Нет, нет и еще раз нет». «Нет, мне сейчас некогда». «Нет, спасибо, мне не нужны деньги». «Нет» (при этом уйти не объясняя причины).
Резюме психолога: 

Знание и умение применять приемы уверенного отказа помогают человеку не поддаваться давлению и оставаться в безопасности, не обижая других. 
Брать у незнакомых людей вещи опасно.
4. Ролевая игра.
      
Участники объединяются в группы по 4 человека. Каждой группе раздаются карточки с  предложениями по употреблению ПАВ и со способами отказа. Участники группы  по очереди озвучивают предложения употребления ПАВ и способы отказа.      (Каждому  предложению по употреблению ПАВ соответствует два варианта  ответа с отказом).

Примеры предложений по употреблению ПАВ и способы отказа:

- Привет! Присоединяйся к нашей компании. У нас есть кое – что выпить.

- Да ну! Сейчас по телевизору начинается интересный  фильм, пойдем лучше посмотрим.
- Нет, спасибо. Мне сейчас нужно идти на тренировку (на встречу, на занятия).
- Давай покурим. Чего ты боишься? Сейчас только младенцы не курят!
- Нет, не хочу. Кстати, капля никотина убивает лошадь.
- Нет, спасибо. Мне совсем не нравится  запах табака.
- Пойдем со мной в гости. Ребята обещали принести наркотики. В жизни надо попробовать,  не упрямься.

- Нет, это не для меня.  Я не хочу, чтобы меня называли наркоманом.
-Такие эксперименты всегда заканчиваются плохо. Я хочу оставаться здоровым.
- Хочешь выпить?

- Нет, спасибо, при опьянении люди  совершают глупые поступки.
- Нет, спасибо,  мне нужно идти на тренировку.
Резюме психолога:

Отказ от употребления табака, алкоголя и наркотиков сохраняет здоровье.

Отказаться  от предложений: пить алкоголь, курить, употреблять наркотики можно,  используя  способы  неагрессивного отказа.  Это поможет каждому отстоять  свои интересы и права, открыто и честно выразить  свои чувства, не нарушая прав и интересов других людей.
III. Заключение
1. Упражнение «Утерянные ценности»
Задание: На отдельных листах  написать 5 важных жизненных ценностей
Психолог рассказывает жизненную ситуацию. В ходе рассказа поочерёдно забирает у присутствующих  по одному листку с обозначенными жизненными ценностями и разрывает их. 

Был ясный солнечный день. А вот настроение было мрачное: с девушкой поссорился, в колледже оценки плохие получил, в спортивных соревнованиях  не вышел в финал… 

Возвращаясь домой в  таком настроении,   встретил  приятеля.  Приятель предложил  зайти к нему «взбодриться». «Взбодрился» я, покурив травки. Попробовал потому, что было любопытно, и ещё потому, что очень хотелось избавиться от мрачного настроения. Где-то в течение месяца, встречаясь с приятелем, покуривали травку в полной уверенности, что всё находится под нашим контролем – захотим и бросим! Потом захотелось более острых ощущений, решили уколоться, так только разок, ради эксперимента…
Сначала кололись для того, чтобы улучшить настроение - хватало одного-двух уколов в неделю. А уже через месяц про улучшение настроения забыли, доза нужна была для того, чтобы избавиться от ломки – кололись уже каждый день.
Родители под замок посадили,  выход на улицу и телефонные звонки только под контролем были. Только это  мало чем помогло. Удивляюсь, откуда взялась изворотливость, хитрость, чтобы дозу достать.

Как быстро летит время… Ушли друзья, ушли мечты…

Как-то взглянул в зеркало и ужаснулся – оттуда на меня смотрел… нет, пожалуй, смотрело бледное, червеобразное морщинистое существо. Вот тогда я и решил – пора заканчивать… 
2. Рефлексия
Рефлексия направлена на осознание пройденного пути, на сбор в общую копилку замеченного, обдуманного, понятого каждым. Её цель не просто уйти с занятия с зафиксированным результатом, а выстроить смысловую цепочку.
Воспитанники по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске:

сегодня я узнал…
было интересно…
было трудно…
я понял, что…
теперь я могу…
я почувствовал, что…
я приобрел…
я научился…
у меня получилось …
я смог…
я попробую…
меня удивило…
занятие  дало  мне для жизни…
мне захотелось…
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