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Целевая аудитория: воспитанницы среднего и старшего школьного возраста.

Цель занятия: Познакомить воспитанниц  подросткового возраста с правилами  ухода  за кожей лица.
Задачи:
Образовательная: учить пользоваться средствами для ежедневного ухода за кожей лица.
Воспитательная: воспитывать ответственное отношение к своему здоровью.

Развивающая: развивать навыки соблюдения правил личной гигиены.
Предварительная работа: экскурсия в магазин косметики; встреча с представителями косметологической компании «Мери Кей»; определение типа кожи лица (практическое занятие); подбор материала для сообщения и презентации; принятие водных процедур за 2 часа до занятия.
Инструментарий:
Техническое обеспечение: презентации по теме занятия.
Раздаточный и демонстрационный материал: магнитная доска, оформленная   в соответствии с темой занятия; плакат (индивидуальные карточки) с изображением массажных линий лица; косметический крем; косметические салфетки.
Тип занятия: Комбинированное.
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I. Введение
1. Организационная часть
2. Сообщение темы и цели занятия
Воспитатель
            Слайд 1.
Великий русский писатель Антон Павлович Чехов говорил: «В человеке всё должно быть прекрасно – и лицо, и душа, и мысли. Писатель, безусловно, прав. В современном мире, ориентированном на здоровый образ жизни, эти ценности остаются актуальными. 

Сегодня мы с вами будем учиться правильно ухаживать за кожей лица.
Всем известно, что подростковый возраст - самый сложный. Но сложный он не только в плане характера, но и в плане внешнего вида. Довольно часто у подростков возникают серьезные проблемы с кожей - это акне, высыпания, мелкие прыщики и так далее. Чаще всего кожа в этот период очень жирная, поэтому и ухода она требует более тщательного. Но придерживаясь несложных правил, можно сделать кожу более чистой и здоровой.  
II. Основная часть
 1. Интерактивная беседа
Вопросы для обсуждении:

1. С какого возраста нужно ухаживать за кожей лица?

2. Какие вы знаете средства по уходу за кожей лица?

3. Как вы осуществляете уход за кожей своего лица?
Педагог выслушивает ответы воспитанниц, дополняет и расширяет знания по теме.
Слайды  2-4.  Кожа лица нуждается в уходе с самых ранних лет. Но самого пристального внимания кожа требует с начала полового созревания, с 10–11 лет. 
Косметические средства, как и лекарства, могут и помочь, и навредить. 

Самая частая ошибка – неправильный подбор косметики. При подборе косметики нужно учитывать тип кожи лица, свой возраст.  
К средствам по уходу за кожей лица относятся: гели, пенки, муссы, тоники, лосьоны, салфетки, кремы.

Слайд 5. Существуют три этапа ухода  за кожей лица: очищение, увлажнение и защита кожи.
Слайд 6. Очищение кожи лица проводится обязательно 2 раза в день: утром и вече ром, а также по мере её загрязнения.
Начинают его с умывания водой комнатной температуры. Лучше всего брать питьевую или кипяченую воду. Не подходит для девочек-подростков, т.е. вашего возраста, холодная и горячая вода. И в том, и в другом случае, может усилиться выработка кожного сала, что усугубит проблемы жирной кожи. 

При умывании нельзя пользоваться мылом. Воздействие мыла, имеющего щелочную реакцию, изменяет кислотность кожи и разрушает очень важную защитную жировую пленку. Это создает условия для размножения болезнетворных микробов. Поэтому для умывания очень важно использовать только специальные средства – гели, пенки, муссы. После умывания нужно промокнуть лицо салфеткой, не растирая его.

Завершающий этап очищения – протирание кожи тоником или лосьоном. Эту процедуру вы часто пропускаете, но она очень важна. Протирая лицо, мы, с одной стороны, окончательно его очищаем, с другой – увлажняем и насыщаем полезными веществами.
Слайд 7. Увлажнение кожи лица

Верное увлажнение кожи лица в подростковом возрасте - немаловажный пункт в уходе за лицом. Так как кожа жирная и поры расширены, то ей требуется особое увлажнение. Выбирать нужно легкие по текстуре крема, в состав которых входят экстракт ромашки, алоэ, чайное дерево. Тогда они не только увлажнят кожу, но и снимут воспаления. Прекрасным средством, которое можно использовать для этих целей, - простой детский крем. Также увлажнит кожу и снимет покраснения маска из белой глины. Нужно развести глину водой до состояния кашицы и нанести на лицо на десять минут. Использовать три раза в неделю. 
Слайд 8. Защита кожи лица
Кожа лица нуждается в защите от вредных воздействий солнца летом и других негативных факторов окружающей среды. Для защиты кожи лица используется питательный или защитный крем с более плотной текстурой, который создает на коже защитную оболочку. Можно использовать и тональный крем, подбор которого осуществляется в зависимости от цвета кожи. Тональный крем не только маскирует недостатки кожи лица, но и создает дополнительную защиту коже от ветра, солнца и мороза, т. к. содержит  витамины и ухаживающие компоненты. Нужно помнить, что не все тональные кремы выносят морозы.
2. Средства для ежедневного ухода за кожей лица (сообщение воспитанницы)
   Сообщение сопровождается демонстрацией  презентации.
3. Нанесение крема на кожу лица (практическая часть)
            Слайд 9. Правила нанесения крема на кожу лица:

1. Все косметические средства наносятся  по массажным линиям 
2. Крем на кожу лица наносится только тщательно вымытыми руками.
3. Нанесение крема на лоб: небольшое количество крема распределяется кончиками пальцев по всему лбу;  движения совершаются  от середины лба к вискам, поочередно в противоположных направлениях.
4. Нанесение крема на область под глазами: движения совершаются  от висков к носу, затем на область под бровями - в направлении от носа к вискам. 
5. Нанесение крема от середины подбородка по нижней челюсти к ушным мочкам совершается лёгкими прикосновениями пальцев рук. 
6. Разглаживание  кожи лица  пальцами от крыльев носа к вискам и от углов рта к середине уха.

7. Нанесение крема на шею осуществляется  слева и справа, поочередно. Крем равномерно распределяется; пальцы  двигаются  вверх к подбородку, минуя область щитовидной железы. 
III. Заключительная часть
1. Итог занятия
2. Советы педагога Слайд 10.
- Здоровая пища помогает хорошо выглядеть (необходимо употреблять в пищу много фруктов и овощей).

- Вода увлажняет кожу и обновляет клетки ( в течение дня необходимо выпивать 8 стаканов воды).

- Уход за кожей обязателен для всех, независимо от возраста.

- Умываться необходимо не более 2-х раз в день. Частое умывание сушит кожу лица.
- Используйте уход за кожей лица из 5 шагов: очищение, отшелушивание, тонизирование, увлажнение, защита.

Воспитанницам выдаются памятки по уходу за кожей лица
3. Рефлексия


 В процессе рефлексии воспитанницы  выражают своё отношение к организации занятия;  выражают свои ощущения; называют свои достижения; оценивают занятие при помощи условных карточек
Слайд 11.

