Особого внимания заслуживает тот факт, что сказкотерапия, как элемент, может быть включен в рамки любого занятия, являясь его составной частью. У педагога-психолога появляется возможность использования сказкотерапии как в индивидуальной, так и в групповой работе с воспитанниками.
Достигнутые результаты свидетельствуют об эффективности работы со сказкотерапией:
· В результате у детей снимается физическое и психическое напряжение, увеличивается работоспособность, увеличивается способность детей к концентрации внимания, к умению максимально сосредоточиваться и совершенствовать волевые качества.
· Дети учатся преодолевать барьеры в общении, тонко чувствовать друг друга, находить адекватное телесное выражение различным эмоциям, чувствам, состояниям.
· Постоянно используемые в сказках этюды на выражение и проявление различных эмоций дают детям возможность улучшить и активизировать выразительные средства общения; пластику, мимику и речь.
· Путешествуя по сказочным сюжетам, пробуждается фантазия и образное мышление, которые освобождаются от стереотипов и шаблонов, дается простор творчеству.
· Эмоционально разряжаясь, сбрасывая зажимы, «отыгрывая» глубоко спрятанные в подсознании страх, беспокойство, агрессию или чувство вины, дети становятся мягче, добрее, увереннее в себе, восприимчивее к людям и окружающему миру. У них формируется положительный образ своего тела и принятие себя таким, какой он есть.
· У детей в процессе занятий образуется набор способов разрешения трудных ситуаций, понимания их механизмов и воплощения в жизнь.
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Современное общество характеризуется стремительным изменением темпов жизни, технологиями, лавинообразным ростом информации, усложнением труда и социальной деятельности. В настоящее время развитие педагогики открывает большие возможности в поиске новых средств, форм и методов обучения и воспитания. Постоянно появляются новые подходы к организации этого процесса. Сегодня каждый педагог ищет наиболее эффективные пути усовершенствования учебного процесса, способы повышения мотивации к учебе учащихся и качества обучения.


