· неразвитым социальным интеллектом;
· завышенной или слишком заниженной самооценкой; неадекватностью уровня притязаний;
· низким уровнем социальной компетентности, которую во многом определяет уровень раз​вития социальных навыков и умение их использовать адекватно в той или иной жизненной ситуации;
· инфантилизмом, замедленным самоопределением, незнанием и непринятием себя как лич​ности, неспособностью к сознательному выбору своей судьбы, сниженным уровнем собственной ак​тивности;
· перегруженностью отрицательным опытом, негативными ценностями и образцами поведе​ния - без достаточного противовеса положительных ценностей и образцов успеха, готовностью при​нимать асоциальные формы поведения;
· повышенной внушаемостью, повышенным уровнем виктимности (высокая вероятность стать жертвой насилия, шантажа, обмана, жестокости);
· рецептивными ориентациями в поведении (стремление молодого человека найти себе ответ​чика, на которого можно было бы переложить принятие решения).
В совокупности все вышеназванные трудности приводят к формированию целого ряда соци​ально-личностных трансформаций воспитанников детских домов: выраженным изменениям психо​эмоциональной сферы, формированию нервно-психических расстройств, нарастанию отрицательных эмоций, снижению функциональных возможностей; нарушению формирования коммуникативных навыков, эмоциональной нестабильности, низкой способности к саморегуляции, пассивной адапта​ции, отсутствию реального видения своей ситуации, неумение интегрировать прошлый опыт и пла​нировать будущее.
Для обеспечения более успешного вхождения выпускников детских домов в систему общест​венных отношений должна проводиться специальная педагогическая работа, цель которой - помочь ребенку восполнить дефицит общения, контактов и социальных ролей, естественный для обычных детей. В сложившихся условиях Миссия детского дома:содействовать социализации воспитанников и их успешной постдетдомовской адаптации. Необходима специально организованная помощь - под​готовка к самостоятельной жизни, осуществляемая внутри учреждения, и последующее попечение воспитанников, покидающих стены детского дома, в начале их самостоятельной жизни. В процессе сопровождения важно развивать социально-значимую, активную позицию непосредственно самого выпускника, поддержку его близкими людьми, а также профессиональные навыки специалистов, за​нимающихся социализацией и постинтернатной адаптацией выпускников. Проблема низкой социаль​ной адаптации выпускников сиротских учреждений может эффективно разрешаться прежде всего в контексте общей стратеги модернизации, инновационного развития страны и вытекающих их этого курса социальных трансформаций. Среди прочего это означает необходимость разработки соответст​вующих программ постинтернатной адаптации выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые должны предусматривать оказание им содействия в продолжении образования, трудоустройстве, социально-психологическое и правовое сопровождение по месту жительства. Для реализации обозначенных направлений в постинтернатной адаптации де​тей-сирот представляется необходимым создание специальных служб на базе имеющихся социаль​ных учреждений.
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Сегодня объективно возросло влияние личности на судьбы исторического процесса, а так же появилась колоссальная для каждого человека ответственность за эти судьбы перед прошлым, настоя​щим и последующими поколениями человечества. В связи с этим особо актуальным является вопрос о создании условий для проявления индивидуальности человека, его творческого начала. Изначально ка​ждый человек индивидуален и неповторим. Зачастую, взрослея и адаптируясь к социуму, он, как пра​вило, частично утрачивает свою неповторимость. Условия и истоки успешной социализации личности заключается в детском возрасте.


