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Форма проведения:  литературно-исторический журнал.
Целевая аудитория: воспитанники среднего и старшего школьного возраста (разновозрастная группа).
Цель: формирование у воспитанников детского дома патриотического самосознания; чувства гордости за историческое прошлое своей Родины, стремления к выполнению своего гражданского долга, формирование стойких моральных качеств.
Задачи: 
Образовательная: познакомить воспитанников с историей блокадного Ленинграда.
 Развивающая: развивать нравственные качества личности воспитанников, готовить их к самореализации в жизни с опорой на ценностные ориентиры: Родина, патриотизм, единство поколений.
Воспитательная: воспитывать ответственность, чувства сопереживания и сострадания; уважения к людям, защищавшим Родину.
Предварительная работа: подбор материала о блокадном Ленинграде, просмотр документальных фильмов: «Читаем блокадную книгу» (А. Сокуров), «Голоса» (Е.Гордеева); изучение военной истории края, знакомство с памятниками воинской славы; посещение музеев военно-исторического профиля: «Огненная дуга», «Прохоровское поле»; проведение волонтерских акций: «Доброе сердце», изготовление памятных подарков и организация встреч с ветеранами ВОВ «Бьется в тесной печурке огонь…».
Инструментарий: мультимедийный проектор, аудиозаписи, видеозаписи, демонстрационный экран, музыкальный центр. 
План  занятия:
I. Подготовительный блок                                                                                                                                                                   

II. Основной блок 

III. Итоговый блок
IV. Рефлексия
Ход занятия:
I. Подготовительный блок
1.1. Подбор материала (поисково-исследовательская работа).

1.2. Работа над презентацией, просмотр документальных фильмов, заучивание стихотворений военной тематики.
1.3. Оформление зала для проведения занятия (оформление тематических стендов, выставок детских рисунков).
II. Основной блок

2.1. Приветствие, определение темы занятия и его цели.
По приглашению ведущего в зал входят ветераны и воспитанники, рассаживаются по местам.
На экране фрагменты документального  фильма «Голоса» (Е.Гордеева): Современный Санкт- Петербург; люди спешащие по своим делам…

Ведущий: 
- «…Сейчас другая жизнь, прошли года

И новый век, и новые задачи.

Но к прошлому вернуться иногда,

Нам стоит, и не может быть иначе.

Нельзя свою историю забыть,

Нельзя забыть, кто отдал свои жизни.

Они погибли, а хотели жить,

Чтоб развиваться и цвести Отчизне….»
Звучит голос Левитана (аудиозапись): « …От советского информбюро…»; демонстрируются слайды 1,2 - «Блокада Ленинграда».
Ведущий: 
- В этом году, 27 января,  исполнилось  70 лет,  как  была снята  блокада Ленинграда. Она продолжалась долгие 872 дня и унесла жизни полутора миллионов человек. Захват Ленинграда был одним из  пунктов  немецкого  плана  «Барбаросса». Фашисты считали, что  в течение лета и осени Советский Союз  будет разгромлен и город на Неве взят. Но их планы не сбылись.  Защитникам Ленинграда удалось остановить вражеские войска   в 4-7 километрах от города. Город не был захвачен, но его жители оказались в кольце блокады, отрезанные от окружающего мира. В окружении  вместе со взрослыми в эти  тяжелейшие для города дни были 400 тысяч детей. 
Детям показывают документальные фрагменты фильма « Великая Отечественная война», демонстрируется слайд 3 «Герои».
Воспитанник: 

 - Началось самое тяжелое время-зима 1941-1942… Ленинград  занесло снегом,  ударили 40 градусные морозы. Закончилось топливо, и внутренние стены квартир покрылись изморозью. Ленинградцы стали  устанавливать в комнатах железные печки-времянки. В них сжигали столы, стулья, шкафы, диваны. А затем и книги. 

Замерзли водопроводные и канализационные трубы, люди остались без воды. Теперь ее можно было  брать только из Невы и Фонтанки…
Демонстрируются слайды 4, 5 «Блокада». 
Воспитанник:

- «Мне было десять лет, -  вспоминает один из жителей блокадного города А. Молчанов. -  Я ходил за водой с чайником. Была такая слабость, что пока донесу воду, несколько раз отдыхаю. Раньше, поднимаясь по лестнице, бежал, перепрыгивая через ступеньки. А теперь, поднимаясь по лестнице, часто садился и отдыхал. Больше всего боялся – вдруг не смогу донести чайник с водой, упаду, расплескаю». 

Мы были настолько истощены, что не знали, уходя  за хлебом или водой – хватит ли сил вернуться домой. Мой школьный приятель пошел за хлебом, упал и замерз. Его занесло снегом».

Просмотр фрагмента фильма «Читаем блокадную книгу».
Ведущий: 
- Лишь   три процента  жизней унесли  бомбежки и артобстрелы. 97 процентов жителей блокадного города погибли от голода. Самой тяжелой была зима  1941 года. Нормы хлеба постоянно снижались и в ноябре достигли своего минимума. Рабочие получали 250 грамм, служащие, иждивенцы и дети -125 грамм хлеба. И этот хлеб был очень не похож на нынешний. Только  наполовину состоял он из муки, которой тогда  очень не хватало. В него  добавляли  жмых, целлюлозу, обойный клей.

Люди отдирали обои, на обратной стороне которых сохранились остатки клейстера, готовили  из них суп.  Из столярного клея варили студень, чтобы заполнить пустые желудки; из домашних аптечек выбирали всё, что можно употребить в пищу: касторку, вазелин, глицерин. Разрезали на куски и отваривали  кожаные сапоги и туфли. 
Демонстрируются слайды 6, 7, 8 «Голод». 
Воспитанник:

- «Мы здесь живем очень плохо, - пишет  в письме  семилетний мальчик печатными буквами. – Голодные как волки зимой. А у меня аппетит такой, что кажется дали  бы три буханки хлеба, все бы съел».

Ведущий: 
- Дети  того времени не мечтали о чем-то вкусном. Недостижимым желанием была та еда, от  которой они, может быть,    отказывались в мирное время.

Воспитанник: 

- Вот записка Вали Чепко, которую она назвала  «Меню после голодовки, если я останусь жива». 1-е блюдо: суп картофельный, овсяный.…2-ое: каши - овсяная, пшеничная, перловая, гречневая…Котлета с пюре, сосиска с пюре»…

 И тоскливая  подпись: «Об этом я и не мечтаю».

Ведущий: 
- Это скромное меню так и осталось несбыточной мечтой. Девочка умерла от голода  в 1942 году.  В ту первую страшную  блокадную  зиму  в городе каждый день от голода  умирали 2-3 тысячи человек.

Демонстрируются слайды 9,10, 11 «Горе».
 Ведущий:

- У каждого такого ребенка – вашего сверстника -  своя страшная история жизни в блокадном городе.  Часто, вспоминая блокаду, говорят  про   дневник  Тани Савичевой,  и ее известную  фразу  «осталась одна Таня». Но   судьба Тани  - одна  из  судеб  многих  ленинградских мальчишек и девчонок.
Воспитанник: 

- Девчонка руки протянула 
И головой - 
На край стола ... 
Сначала думали - 
Уснула, 
А оказалось - умерла. 
Ее из школы на носилках 
Домой ребята понесли. 
В ресницах у подруг 
Слезинки 
То исчезали, то росли. 
Никто 
Не обронил ни слова. 
Лишь хрипло, сквозь метельный стон, 
Учитель выдавил, что снова 
Занятья - 
После похорон. 
Ведущий: 
- Но, несмотря на все трудности, ребята сдавали экзамены, получали оценки и переходили из класса в класс!

 III. Итоговый блок
Демонстрируется слайд 12 «Маленькие герои».
Ведущий:
-    Город  выжил!!! Вместе со взрослыми снятию блокады в 1944 году радовались его юные жители, так повзрослевшие за  872 дня блокадных дня.  15 тысяч школьников были награждены медалью «За оборону Ленинграда».

Зажжем свечи в память о тех, кто так и не дожил до победы…. 
Звучит песня «От героев былых времён» - А.Агранович, демонстрируется слайд 13.
IV.Рефлексия

Выражается в идее устной оценки мероприятия детьми и взрослыми.

Дети предают друг другу свечку и делятся своими впечатлениями о занятии.
Список используемых источников:

 Гранин Д.А.,  Адамов А.М. «Блокадная книга».
Интернет-сайты: http://digestweb.ru/3722-chto-my-znaem-o-blokade-leningrada.html - «Что мы знаем о блокаде Ленинграда?»; http://blokadaleningrada.ru/facts/ - «Интересные факты о блокаде»,  «Исторические факты Блокады Ленинграда», «Детские стихи о блокаде Ленинграда»; http://xn--80acgga2aurlbcpcr1i.xn--p1ai/62-detskie-stihi.html - «Блокадный Дневник Тани Савичевой»;  http://www.youtube.com/watch?v=lunh8heeeCE#t=125  -документальный фильм (Е.Гордеев «Голоса» (в 2-х частях), документальный фильм (А.Сокуров «Читаем блокадную книгу»  (в 2-х частях).
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