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В связи с тем, что воспитанники детских домов постоянно находятся в условиях социаль​но-эмоциональной депривации, приводящей часто к трудностям адаптации к новым условиям жизни и социализации в обществе, создание специальных психолого-педагогических условий для формирования у них навыков управлением своим поведением, навыков общения в различных со​циальных группах, в том числе и в семье, использования для этого правильной и красивой речи и т.п. является актуальным.
Поэтому представленную программу, основной целью которой является подготовка воспи​танников детского дома к семейной жизни, можно рассматривать как целесообразную и необхо​димую.
Следует отметить, что программа создана на основе вдумчивого теоретического изучения литературы и тщательной проработки содержательного аспекта воспитательной работы по указан​ному направлению.
Программа содержит следующие структурные компоненты: пояснительную записку, основные содержательные разделы, общие требования к знаниям и умениям воспитанников раз​личного возраста, формируемых в ходе реализации программы, список литературы, приложение, содержащее диагностические методики, позволяющие оценить эффективность реализации про​граммы.
Содержательный компонент представлен следующими основными разделами: «Я и мое Я», «Я и мое здоровье», Я и мое Отечество», «Я и мои права», «Я и моя семья», каждый из которых включает разнообразные темы, изучение которых позволяет выработать у детей целый круг необ​ходимых знаний, умений и навыков в области социальных отношений. По каждой теме разработа​ны практические занятия.
Отмечая несомненные достоинства программы, следует указать и на необходимость ее до​работки.
На наш взгляд, в пояснительной записке необходимо более тщательно прописать задачи реализации программы и указать общие основные требования к знаниям, умениям и навыкам вос​питанников, а не выделять их отдельным структурным компонентом программы. Также в поясни​тельной записке желательно было бы представить тематический план и сроки реализации всех раз​делов программы с детьми различных возрастных групп.
В конце каждого раздела программы следует указать конкретные требования к знаниям, умениям и навыкам воспитанников, вырабатываемым при его изучении.
А структурный компонент программы «Методические рекомендации» следует переимено​вать следующим образом «Содержание раздела и методические рекомендации к его реализации».
При учете высказанных замечаний программа может быть рекомендована к использованию в воспитательном процессе детского дома «Южный».
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